

## ■ 评论员观察

# 年轻的事事业需要年轻人大展身手

谌略

不论事业抑或个人，“年轻”意味着成长空间广阔，也意味着风险与机遇共存。从“年轻的事事业”到“年轻人的事事业”，一字之差所强调的是，人工智能是充满机遇、大有可为的事事业，而创新人才是人工智能发展的关键。

创新是人类进步的源泉，青年是创新的重要生力军。从“上下楼就是上下游”的大数据科创城，到聚焦前沿热门科技的数据博会；从贵州轮胎“灯塔工厂”的标杆智造，到翰克斯无人小巴的闪亮登场……人工智能的贵州画卷上，有无数怀抱理想的有志青年。

人工智能是引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术，全球科技与产业竞争的关键领域。2024年，我国人工智能（AI）产业规模突破7000亿元，连续多年保持20%以上的增长率。蓬勃兴盛的产业态势，照见的是人工智能产业前途广阔、机遇无限。

今年4月，习近平总书记在上海考察时深刻指出，“人工智能是年轻的事事业，也是年轻人的事业”。两个“年轻”一语中的，既点明了人工智能当前的发展阶段特征，也对更多年轻人投身人工智能事业寄予厚望，掷地有声的话语激荡起更多青年奋斗豪情。

人工智能时代奔涌而来。竞逐新赛道，

当前，我国形成了覆盖基础层、框架层、模型层、应用层的完整人工智能产业体系，人工智能综合实力实现整体性、系统性跃升，但在基础理论、关键核心技术等方面还存在不少短板弱项，更呼唤年轻人的创新创造。

不论事业抑或个人，“年轻”意味着成长空间广阔，也意味着风险与机遇并存，抵御风险、迎接挑战、闯出天地常需“多线作战”。从“年轻的事事业”到“年轻人的事事业”，一字之差所强调的是，人工智能是充满机遇、大有可为的事业，而创新人才是人工智能发展的关键。

深入学习贯彻习近平总书记关于人工智能的重要论述和在贵州考察时的重要讲话精神，5月15日，省委主要领导主持召开人工智能企业座谈会。会上，来自人工智能企业、实验室和科创基因的负责人谈发展、话担当、提建议，同频共振的激荡全场。

人工智能是数字经济发展的关键驱动力，是贵州持续在实施数字经济战略上抢新机的重要赛道。置身人工智能快速发展黄金期，怎样以人工智能为关键抓手做强做优数字经济？会场内外，这样一份发展共识加速形成：培育更具创新活力的人工智能产业生态，往往处于科技探索和产业发展前沿，具有技术密集、跨界融合等特点，而精力充沛、脑力活跃、观念新颖、渴望发展是年轻人的优势所在。“年轻的事事业”里的年轻人，如何发光发亮？这是时代递给我们的接力棒。

勇敢接过接力棒，年轻一代面对风口行业特性，要保持对趋势的敏感，也要警惕盲目追逐热点的浮躁，以“空杯心态”进化认知，修炼“和而不同”的协作智慧，锚定“科技向善”的价值坐标，在追求卓越的过程

中，始终葆有对伦理的敬畏、对社会的担当。就如树苗成长离不开充足的阳光雨露，年轻人的成长同样需要全社会在政策支持和人才培养等方面加大托举力度。只有更好读懂年轻人、包容年轻人、拥抱年轻人，才能培育出更具创新活力的人工智能产业生态，助力有志青年放开手脚、大胆创新、脱颖而出。

从建成全球首条400G算力通道，到成长为南方最大影视剧制作渲染算力服务中心；从建立张江（贵安）高科技产业园到24位上海信息化企业家来黔共话合作新机遇……今天的贵州，深耕人工智能的基础更厚实，也更有底气和信心助力有志青年在贵州圆梦。

包括人工智能产业在内的“年轻的事事业”，往往处于科技探索和产业发展前沿，具有技术密集、跨界融合等特点，而精力充沛、脑力活跃、观念新颖、渴望发展是年轻人的优势所在。“年轻的事事业”里的年轻人，如何发光发亮？这是时代递给我们的接力棒。

勇敢接过接力棒，年轻一代面对风口行业特性，要保持对趋势的敏感，也要警惕盲目追逐热点的浮躁，以“空杯心态”进化认知，修炼“和而不同”的协作智慧，锚定“科技向善”的价值坐标，在追求卓越的过程

中，始终葆有对伦理的敬畏、对社会的担当。

就如树苗成长离不开充足的阳光雨露，年轻人的成长同样需要全社会在政策支持和人才培养等方面加大托举力度。只有更好读懂年轻人、包容年轻人、拥抱年轻人，才能培育出更具创新活力的人工智能产业生态，助力有志青年放开手脚、大胆创新、脱颖而出。

这些年，从各类创新创业大赛到青年人才公寓、全省域推进“贵州青年卡”建设……贵州用心为年轻人创设发展空间，提供更多施展才华的场景，帮助解决各类急难愁盼，“推进青年友好型成长型省份建设”，从2022年开始连续四年写入省政府工作报告。但也要看到，今天的年轻人需求更加多样、层次不断提高，更要求我们对做好他们的新期待，既关注高层次人才也关心青年人才，既聚焦选拔任用、职称评聘，也留心衣食住行、精神需求，为人才施展才华、安心奋斗添砖加瓦，人才“幸福指数”定能不断提升。

美好是青春的别名，奋斗才是青春的底色。年轻人的闯劲和拼劲是不用怀疑的，他们从来都有跳出“舒适区”的勇气，也从来不乏把个体梦想融入时代洪流的宏图格局。多一些信任帮助、多一些鼎力支持，我们有理由期待，贵州大地上，创新如潮，后浪奔涌。



5月18日，贵州民族团结大巡游。贵州日报天眼新闻记者 龙永 摄

## ■ 图里有理

150分钟，让世界看见“文化千岛”。5月18日上午，贵州民族团结大巡游在贵阳举行：26个方阵3600人身着盛装，尽情展现多彩贵州的“最炫民族风”，为现场的市民观众、广大网友带来一场精彩的视听盛宴。巡游，是一个舞台，尽情展示风采；更是一扇窗，照见美好未来。

这正是：  
各族儿女一家亲，节日踏歌传佳音。  
热情洋溢展风采，团结和谐气象新。

文/李海钦



5月18日，在贵州民族团结大巡游活动中，参加巡游的安顺方阵表演地戏。

贵州日报天眼新闻记者 王纯亮 摄

## ■ 热点锐见

### 施工围挡不能“围所欲围”

李杰

破损道路维修、地下管网检修也好，老旧小区改造、城市更新施工也罢，都需要搭设围挡以隔离外部环境、保障施工安全。增设围挡要警惕围大建小、围而缓建、围而延期、围而不建等“围所欲围”的现象。“围所欲围”现象背后是“一围了之”的应付心理，是群众观念淡薄、缺乏换位思考的不实作风。

施工围挡从来不该是“城市牛皮癣”。

破解这样的“慢性拥堵”，考验着城市的治理能力和精细管理水平。其一，破除“重建设轻管理”的惯性围挡，施工周期与交通疏解不应割裂，而当借助智慧交通系统实时调整导行方案；其二，拆除阻隔部门协同的“行政围挡”，城建、交警、市政需加强协调联动，杜绝“围而不建”的治理惰性；其三，更要穿透“数据孤

岛”的信息围挡，通过城市数字孪生技术预演施工影响，用动态路权分配平衡各方需求。

实践中，安徽合肥部分路段改造时推行的“微创手术”模式值得借鉴——为避免对交通的拥堵，施工严格控制封闭作业时间，做到当天开挖当天补好，在确保施工质量和安全的同时，最大限度减少对道路交通和市容环境的影响。

道路不仅是车辆的通道，更应是城市与市民的情感通道，城市治理的温度，就藏在施工围挡能否从“一堵了之”转向“共建共管”的细节里。

振兴互促共进。在产业振兴中突出“接二连三”发展路径，在乡村建设中强化群众主体地位，在基层治理中健全自治法治德治结合机制，构建了城乡要素双向流动、三次产业融合发展的新格局。这种全方位、多维度的改革布局，打破了城乡二元结构壁垒，激活了农业农村内生发展动力。

改革的持续性源于长效机制建设。面对五年过渡期的收官之战，贵州既着眼当前重点任务，更注重制度成果的延续转化。通过建立防止返贫致贫动态监测帮扶长效机制、完善农村集体产权制度改革配套措施、深化农业转移人口市民化机制，推动阶段性政策向制度化安排平稳过渡。这些举措既保持了政策的稳定性连续性，又为乡村振兴长远发展预留了制度接口，体现了立足当前与谋划长远的战略眼光。

2025年是“十四五”规划收官之年，也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接五年过渡期的最后一年。站在新的起点上，深化农村改革既是时代赋予的重 大命题，更是贵州实现后发追赶的必由之路。省委一号文件描绘的改革蓝图，既是对中央精神的坚决贯彻，也是对省情实际的深刻把握。唯有坚持问题导向与目标导向相统一，强化制度创新与基层探索相结合，保持战略定力与攻坚魄力相协同，才能突破发展瓶颈、激活全局棋眼。

深化农村改革推进乡村全面振兴，既是实现农业农村现代化的迫切需要，也是破解城乡发展不平衡、农村发展不充分问题的必然要求。近日，省委一号文件发布，以深化农村改革为动力，围绕“两个持续、四个着力”，为贵州乡村振兴描绘了一幅清晰的路线图。

习近平总书记强调，解决农业农村发展面临的各种矛盾和问题，根本要靠深化改革。贵州曾经是全国脱贫攻坚的主战场，脱贫人口、易地搬迁人口分别占全国

### 改革攻坚激活“三农”满盘棋

金妮

总数的十分之一和五分之一，巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村全面振兴的任务尤为艰巨。省委一号文件紧扣中央关于“三农”工作的总体要求，将深化农村改革与落实国家粮食安全战略、持续巩固拓展脱贫攻坚成果、推进共同富裕等重大任务有机融合，体现了从政治高度看“三农”、以系统思维抓改革的鲜明导向。

深化农村改革是破解发展瓶颈的战略选择。面对城乡发展不平衡、农业基础不稳固、农民增收后劲不足等现实挑战，唯有通过改革突破利益藩篱、破除体制障碍，才能激活资源要素、释放发展潜力。文件聚焦土地制度、经营体系、要素配置等关键领域，着力构建城乡融合发展新机制，正是从深层次破解“人往哪里去、地该怎么用、钱从哪里来”等根本性问题，为农业农村现代化开辟新空间提供了有效支撑。

改革的生命力在于制度创新。贵州立足省情实际，以制度体系建设筑牢乡村振兴根基。在粮食安全领域，建立耕地保护党政同责考核机制，创新占补平衡动态监

## ■ 多彩新论

### 这份荣誉也属于“娘家人”

李海钦

日前，162名全省乡村振兴优秀驻村第一书记、118名全省乡村振兴优秀驻村工作队员、140个全省乡村振兴驻村帮扶工作先进集体拟表彰对象公示，吸引了大家关注。

驻村人员，吃住在村、工作在村，在脚沾泥土的同时时常向派出单位等主动汇报、争取支持，为乡村产业发展、农村群众增收、完善基础设施、整治人居环境、培育文明乡风殚精竭虑。

独山县影山镇友芝村，原驻村第一书记莫光胜，5年间带领村民扩大刺梨种植，硬化道路、安装路灯、建村民娱乐广场、蓄水池、网络基站；三穗县良上镇永兴村，驻村第一书记赵大志两任多来跑项目，拉赞助，修消防水渠、建篮球场、安装危险路段护栏、美化乡村环境……从脱贫攻坚到乡村全面振兴，驻村人员在一线挑“重担子”啃“硬骨头”，既需要自身苦干实干、攻坚克难，也离不开“娘家人”的人财物支持。

驻村人员期满群众洒泪送别，表彰公示栏榜上留名，这份无形或有形的“军功章”，既属于驻村人员、也属于背后默默支持的“娘家人”。

全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。读懂一份荣誉蕴含的辛苦付出、重视理解、倾心支持，才能更好凝聚起建设宜居宜业和美乡村的强大合力。

## ■ 多彩文评

### 勇敢并不孤独

陈久菊

廖崩喀佩，苗语意为勇敢的女孩。近期，《廖崩喀佩合唱团》新书发布以及电影《勇敢女孩合唱团》开机引起关注。书和电影的背后，是苗岭女孩们成长的动人故事。通过品读合唱团的成长经历，让人看到动人的音乐背后那些感人的故事。

在从江，有一个很有意思的现象，无论遇见什么事，在“开秧门”的那天，男女老幼都会早早起来穿上节日的盛装参与其中。这里面，便是对传统文化的传承。苗族离不开歌，从呱呱坠地到垂垂老矣，在人生各个阶段，在生产劳动、日常生活、各种礼仪中，大家载歌载舞、世代相传。正因为根植于传统文化，合唱团汲取了旺盛的生命力，才能深受喜爱。

音乐可以汇聚合力。从江县谷坪乡中心小学成立合唱团后，支教的老师在社交平台上给贵州音乐人张超发了信息，希望他为孩子们写一首歌；2023年春天，支教老师愿望成真：一群由音乐人、纪录片导演、作家组成的志愿者团队开始创作。大家创作的歌曲《大山的小孩》入选中宣部100首“童声里的中国”全国少年儿童合唱活动优秀曲目。创作歌曲、创作书籍、提供舞台……这样的爱心接力，把一个个音符、梦想汇聚成力量。

亮相“村BA”球场表演、多彩贵州文化艺术节开幕式、贵阳孔学堂图书博览会……女孩们视野不断拓展，收获了成长和友谊。从首次登台演出腿打哆嗦到游刃有余从容不迫，从成绩不理想到发奋学习，孩子们脸上的笑容越来越灿烂。她们随着歌声越走越远、迎来的舞台越来越越大。

有人说，文艺不为现实的问题提供切实可行的解决方案，但可以唤醒共同意识、明确共同方向，激发共同情感。廖崩喀佩合唱团让人看到，成长的道路上，勇敢的人并不孤独，有眼泪、有欢笑、有鼓励，动人的合唱为她们插上了梦想的翅膀，翻过一座又一座高山，飞向更广阔的天空。

## ■ 焦点众议

### 移风易俗需要有巧思

丁慎毅

近日，浙江宁波北仑举行主题为“520以爱‘志’名”礼遇活动。12对骨干志愿者夫妻通过唇语和手势传递“志愿语”、3分钟内完成志愿服务合照的拼图、写下3个未来一年想携手做的志愿服务……12对夫妻在一个个互动环节中“解锁”属于他们的浪漫。（5月20日《宁波晚报》）

别开生面的“520以爱‘志’名”礼遇活动，让表达爱的方式从“展示价值”转向了“创造价值”、“我爱你”从舌尖谐音落到脚尖写实、“小爱”升华为“大爱”，在服务社会中实现双向滋养。这既消解了节日的功利性焦虑，也为移风易俗提供了有益借鉴。

这里面藏着精妙的辩证法。“志愿服务合照拼图”把私人记忆转化为公共叙事，借“无声传情挑战”，让肢体语言诉说比礼品更厚重的情感密码。这种将仪式从“证明爱”转向“实践爱”，从“被衡量的爱”向“共同成长的爱”跃进，“个人情感消费”兼顾“社会价值共创”。正如参与礼遇活动的李甬江夫妇所言，“志愿服务让我们始终心灵相通”。

这样的实践为移风易俗带来了新启示：改变陈规陋习除了宣传引导，更需要提供更具吸引力的替代方案。在活动中，“线上观礼”“金婚故事分享”等环节，既延续了传统节日“团圆”“传承”的文化基因，又融入了新媒体时代的互动方式：志愿者夫妻以“流浪猫关爱计划”等具体议题承接情感动能的公益实践，则将“相濡以沫”的婚恋观与“服务社会”的价值观深度融合。这种以新风尚替代旧传统，把社会治理与情感载体结合，使移风易俗实现了传统与现代的有机结合。

最好的节日仪式感，从来不是被“规定”，而是被“选择”的——选择用爱温暖彼此，更选择用爱照亮世界。当更多城市将节日文化创新与社会治理创新相结合，我们或许能见证这样的场景：每个普通日子都可能成为“爱的节日”，而每个“爱的节日”都在让城市变得更美丽。